

La prensa es un arma de dos filos; tan poderosa para difundir el bien, como eficaz para propagar el mal.

EL DIARIO DE AVILA

En el presupuesto de gastos de cada casa debe incluirse esta partida: «Para suscripción al diario católico...»

Año XXXIII Núm. 9.880 Miércoles 11 de junio de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apdo. 35

EL ASUNTO ESCUELAS

Nos es forzoso reconocer que la cuestión escolar en Avila se halla muy abandonada y jamás preocupó su arreglo a nuestros Ayuntamientos, ni al de la Dictadura, ni a los anteriores; pues con aquel se cerraron las Escuelas graduadas por malas condiciones de los locales y clausuradas han permanecido con daño para las prácticas de las alumnas de la Normal de Maestras y notable perjuicio para la enseñanza en nuestra ciudad, que tan necesitada está de Escuelas; y en época más lejana, gobernando el Ayuntamiento elementos liberales, de esos que tanto plegaron escuelas y más escuelas, no se aceptaron unos locales hermosos para Escuelas en el Barrio de Nebreda, a pesar de la mucha necesidad que hay de ellas en la parte Norte de la ciudad, y el pretexto para rechazar el regalo lo fundamentó aquel municipio, cuya memoria por este hecho vergonzoso se debió esculpir en el salón de sesiones, en que las obras de los locales no estaban acabadas—creemos que faltaba muy poco por hacer en el interior—pero entre construir unas nuevas y completar lo que quedaba por hacer en aquellos locales la elección no era dudosa y el gasto infinitamente menor. Y hay que poner de manifiesto que con el regalo de aquellos higiénicos y excelentes locales iba también el menaje completo y moderno.

Aquello no se aceptó; toda aquella barrida se quedó sin Escuelas, ni ánimo de edificarlas; y cuando la Diputación anterior pensó en la construcción de unas Escuelas, se hizo la subasta, y empezaron las obras, vienen nuestros provinciales actuales, y algunos de ellos pretenden que sean demolidas porque son antiestéticas, porque quitan luz y ventilación a la inclusa; en una palabra, ¡hay que demoler lo edificado a toda costa! las obras se suspenden, y se entra en negociaciones con el contratista. No importa tirar unas pesetas; las arcas provinciales están plétoras de dinero.

Por otra parte, en época aún no lejana, se hizo caso omiso de un compromiso de venta de terrenos en San Vicente a fin de edificar en ellos unos grupos escolares; cuando se iba a firmar la escritura se interpuso la razón de que existía un expediente para declarar monumento nacional la plaza de San Vicente; y ¡adiós escuelas!

No culpamos a nadie; señalamos únicamente los hechos. Y seguimos sin Escuelas; pues a las que existen, pocas y malas, fuera del grupo de Cervantes, no las podemos dar tal nombre; son infames zahurdas, sin higiene, en las que se resiente la salud de los niños y de los maestros, que se ven obligados a enseñar en locales pésimos contra lo que prescribe la sanidad y dictan las orientaciones modernas de Pedagogía.

Veremos si el actual Ayuntamiento tiene mejor suerte en este asunto, o más ganas de hacer Escuelas, que suponemos, que sí; pues nuestro activo Alcalde se halla con los mejores deseos, y nos consta que trabaja intensamente para que muy pronto sea una realidad en Avila la edificación de nuevos grupos escolares, y en plazo breve tengamos las escuelas que se necesitan.

Tema viejo

Puesto que en cierta manera, y por lo que ha escrito hoy, el más leído de los periódicos españoles es tema del día, vamos a escribir unas líneas acerca de la tolerancia.

Sin duda que no hay palabra que se traiga y se lleve más que ésta. Desde las columnas de ciertas publicaciones el «sermón» que constantemente se predica, pero que ellas no suelen practicar, es el de la tolerancia. Lo que se pide a unos y a otros es que sean tolerantes. Que miren todas las cosas con cierta impasibilidad o con cierta sangre fría. Que cada cual sea como quiera y haga lo que le acomode y en su pensamiento como en su acción solo halle la consideración y el respeto de sus adversarios. Vivamos en paz, aun cuando sembremos ideas de guerra.

Creemos nosotros, lo hemos dicho muchas veces y vamos a repetirlo una más, que no cabe la tolerancia, o dicho más exactamente, la transigencia, en el orden de las ideas. Creer es amar. Amar debe ser también reprobár y odiar lo contrario de lo que amamos y por lo mismo que lo amamos. La tolerancia cabe en lo que dice relación a las personas. Tratarlas correctamente, tratarlas bien, no es problema de tolerancia, es problema de educación. Pero dar ese trato a las ideas, fuera un modo de pirrolismo.

Y en esta verdadera indecencia del pirronismo estamos, pues no se comprende de otra manera que con dinero de católicos se sostengan obras anticatólicas y que con el dinero de monárquicos se hagan campañas republicanas. Muy bien que los monárquicos toleren personalmente a los republicanos. Laudable es que los católicos se muestren educados con todo el mundo incluso con sus mayores enemigos pero lo que estaría no mal, sino peor, es que, porque los católicos den armas para que se combatan sus creencias religiosas, o que los faciliten los amantes de la monarquía para que sean heridos sus creencias y sentimientos monárquicos.

Lo que se debe pedir es que cada cual esté en su sitio, sin la visera calada y con el rostro sin antifaz. No digamos lo de «a los tuyos con razón, o sin ella», pero no ayudemos, directa ni indirectamente las obras enemigas. Y esto en nombre de las convicciones y de los sentimientos arraigados, que no pueden tener por cosa digna, ni delicada el que se ayude a quienes de alguna suerte los combaten. En ese respecto tolerar y transigir es sencillamente traicionar.

Esto aparte, y como prueba de lo tolerante que son los que acusan de intolerancia a las derechas, ahí está el hecho de los personajes y personajesillos más o menos zurdos que han perdido que con la ley o sin ley se prive de determinados derechos individuales y de ciudadanía a algunos españoles que honradamente han servido a España dentro del régimen de dictadura.

Miguel Peñafior

NUEVO CAPITAN GENERAL DE LA SÉPTIMA REGIÓN

Según nos comunica nuestro activo corresponsal en Madrid «Prensa Asociada», ha sido nombrado capitán general de la séptima Región el teniente general D. Leopoldo Saro.

CONTESTANDO A UNA CARTA ABIERTA

Señor director de EL DIARIO DE AVILA. Muy señor mío y distinguido amigo: Ruego a usted dé cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a las siguientes líneas con que contesto a la carta abierta que en el número correspondiente al día 9 de Junio me dirige D. Juan Manuel del Río.

Como en ella se me requiere para que conteste concretamente a cuatro puntos, me apresuro a hacerlo haciendo constar que tanto la Junta saliente de la Sociedad de Pastos como la que la sustituye merecen todos mis respetos y sólo puedo tener elogios para sus condiciones de idoneidad.

Y a las preguntas que se me dirigen contesto con las siguientes respuestas:

1.º Primer punto. Al visitar a don Juan Manuel del Río lo hice como Presidente que era de la Sociedad de Pastos por tener necesidad de colocar unos postes de conducción de energía eléctrica en la finca de dicha Sociedad.

2.º D. Juan Manuel del Río no me hizo ninguna concesión ni ninguna oferta y se limitó a citar Junta general que se celebró en el Ayuntamiento.

3.º En una Junta directiva de dicha Sociedad a la que me citaron, sin duda para darme cuenta de los acuerdos de la general, se me autorizó, si mal no recuerdo, a propuesta del señor Alcalde, el que se continuara trabajando en dichos terrenos con la conformidad de toda la Junta directiva.

4.º Esta autorización la dió la Junta en pleno, no solamente su Presidente; además como el acuerdo fué que si Saltos de Alberche daba luz directamente a Navalperal nada pagaría por la ocupación de terrenos y de no ser así dicha Sociedad de Saltos de Alberche pagaría 50 pesetas por poste a la Sociedad de Pastos y en estas condiciones se siguieron los trabajos con el beneplácito de toda la Junta directiva.

Quedan contestadas las preguntas que se me dirigen del modo más explícito.

Dándole gracias anticipadas, señor Director, por la inserción de estas líneas, queda muy afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Marcos Ortega

Del Gobierno civil

En la visita que, como de costumbre, hicimos ayer mañana al Sr. Gobernador civil, nos manifestó éste, que había conferenciado con el Ministro de Instrucción Pública quien hablando del derribo del paredón del Alcázar, ha insistido en que no se molesten las Autoridades abulenses en ir a visitarle para tratar de este asunto, pues el Sr. Tormo tiene el propósito (que ya hemos anunciado a nuestro lector) de venir en breve a esta Capital, y aprovechará esta ocasión para recoger las impresiones personales de todos.

El Sr. Gómez Cano por su parte, y en cumplimiento de los deseos mostrados por S. A. el Príncipe de Asturias, le ha elevado el informe redactado acerca de este asunto por el Presidente de la Comisión de Monumentos Sr. Rodríguez Guzmán.

En el curso de nuestra conversación con el Sr. Gómez Cano, mostró éste vivo interés por el estado del capitán de Intendencia Sr. de Diego, herido en el accidente motorista de ayer.

También nos informó nuestra primera autoridad de que tenía no-

Información de Enseñanza

DE LA SECCION DE LA SECCION DE ENSEÑANZA

Envío de documentos. La Sección de Vitoria remite expediente personal y liquidación de haberes del maestro don Eduardo del Rey Navarro, trasladado de aquella provincia a ésta y para la escuela de Cuevas del Valle y la sección de Málaga los de don Alfonso Hernández, trasladados a Mombeltrán.

La Dirección general devuelve expediente incoado por el Ayuntamiento de Casavieja en solicitud de graduación de escuelas para que se envíe por conducto, reglamentario y se reintegre en forma.

La Sección de Guadalajara remite certificación de documentos para pasivos de la Maestra jubilada de esta provincia doña Ramona Hernández Miguel, interesada por esta Sección para su expediente de clasificación.

Justificación. Han justificado su asistencia a las clases como alumnas del Curso de «dirástricos» y de la escuela de puericultura, durante el mes de mayo último, las maestras de Burgo-hondo, Casavieja y Maello, doña Paula Vegas, doña Encarnación Rodríguez y doña Donaciona García respectivamente.

Poseiones y ceses

En virtud de traslado por cuarto turno se han posesionado como Director de la graduada de Barco de Avila, don Firmo Acosta; en la escuela de niñas del Fresno, doña Eugenia Oviedo y en la de niños, don Félix Jiménez Galán.

En Rameros doña María M. Gavilán. En Villanueva del Campillo, don José Vegas Fernández. En Muñana, don Mateo Juan de Mato López. En Gavilanes, don Luis Lefler; y en Manjabálago, don Iluminado García. Cesando los interinos.

PARA LA CASA DE MISERICORDIA

Donativos

Una señora que oculta su nombre 25 pares de medias y 25 pesetas para un extraordinario.

El éxito logrado por la conferencia radiada el sábado último desde Madrid por el Sr. Rodríguez Guzmán, sobre el turismo en Avila y su provincia.

Visitó ayer al Gobernador una comisión compuesta por el Jefe de Estación, Inspector y varios ferroviarios de la localidad para pedirle autorización para celebrar el día de San Antonio un festejo a beneficio de la Asociación de empleados, obreros y huérfanos de ferrocarriles.

Estuvieron también en el Gobierno, D. Eugenio Picón con los Alcaldes y Secretarios de Navalonguilla y Navatejares; el Alcalde, Secretario y Médico de Aldeaseca, y D. Clemente Martín, farmacéutico de Las Navas.

Esta mañana visitaron al Gobernador civil el Alcalde de la capital Sr. Represa, acompañado del señor Sánchez Bermejo; el Alcalde de Navarredondilla; el Alcalde y Secretario de La Adrada; D. Juan La Puente y el señor Director de la Normal de Maestros D. Manuel Madueño.

Del Ayuntamiento

Dice el alcalde

Como de costumbre nos recibió esta mañana el alcalde Sr. Represa, el cual nos manifestó que, habiendo leído con sorpresa el artículo que con referencia a escuelas, publicó «La Voz del Pueblo» en su número del lunes, en el que se le supone, con evidente error y notorio olvido de lo consignado en la nota que publicaron los periódicos locales, que ha cambiado de actitud respecto al problema.

Nada más lejos de la verdad; añadió, pues esta actitud en la que se quiere dar a entender que he cambiado radicalmente de modo de pensar, hace ya tiempo que la sufro, tanto, que, ya opinaba así mucho antes de ver la luz pública «La Voz del Pueblo» y eso que, según ella, cuenta ya con 18 años de existencia.

Ya entonces—continúa el Sr. Represa—conocía yo la necesidad que tenía Avila de ser dotada de escuelas, y por eso desde que tomé posesión de la presidencia de este Ayuntamiento, abordé la cuestión para resolverla cuanto antes.

En cuanto a la promesa de construir grupos escolares dentro del año actual, tampoco es de ahora, como dice ese periódico, pues ya consta en el último párrafo de la citada nota de esta alcaldía.

Conviene hacer constar pues, siguió diciendo el Sr. Represa, que no es el alcalde el que ha cambiado de opinión, sino «La Voz del Pueblo» la que ahora está de acuerdo con la alcaldía.

También deseo rectificar la apreciación que se hace respecto a la afirmación que se me atribuye de que el diario local ha sorprendido la buena fe de su colega madrileño «La Voz»; lo que se dijo, y así consta en las líneas de rectificación que se han enviado a dicho diario de la Corte es, que el autor del artículo publicado en Madrid fué el que sorprendió la del director del periódico, puesto que reproducía la primera parte de la nota de la alcaldía y suprimía el resto de la misma, para deducir una conclusión, falsa y deprimente para Avila y su Ayuntamiento.

Y por último y sin que esto signifique controversia, me permito dudar de la campaña pró escuelas emprendida por «La Voz del Pueblo», porque se da el caso peregrino de que las obras de la única escuela que se construyó, fueron suspendidas hace unos días bajo pretexto de ser un atentado al ornato público, y uno de los que pisieron la suspensión fué un señor que tiene gran predicamento en «La Voz del Pueblo».

De Hacienda

A cobrar

Libramientos puestos al pago en la Depositaria de Hacienda de esta provincia

- D. Gabriel González Capitán, 20.000 pesetas; D. Pedro Mari Agüero, 950; D. Julián Coca, 148 pesetas 5 céntimos; D. José Elcorobarrutia, 1.480,50; D. Florentino Zurdo, 98,70; D. Pedro Fernández, 125,58; D. Eulogio Sanchez, 68,68; D. Nemesio Montero, 246,75; doña Antonia Palomero, 254,41; doña Rosa Ortiz, 148,05; D. Manuel Farinas, 98,70; doña María López, 155,61; D. Francisco Rodríguez, 104,87; doña Emilia Manso, 125,38; doña Sofia Revilla, 419,48; doña Julia Sausedo, 254,41; señor Jefe de Telégrafos, 297,75.

Revista de Prensa

«La Epoca»: Dice que la prensa francesa y belga vienen ocupándose del problema de la emigración, relacionándolo con las medidas restrictivas que adoptan las naciones de España y América.

Las propagandas disolventes que vienen de Rusia pretenden invadirlo todo, y con este motivo varios Gobiernos europeos han acordado que se exteme la vigilancia con los emigrantes y que sean rechazados los que resulten sospechosos o indeseables.

Del suceso del lunes

El estado del herido

Continúa hospitalizado en la clínica de la Cruz Roja el capitán de Intendencia Sr. De Diego Rubiños.

Durante toda la noche han estado varios oficiales al cuidado del herido, alternando con los jóvenes camilleros de la institución.

A primera hora de esta mañana estuvo en aquel benéfico establecimiento el coronel director de la Academia Sr. Meléndez para interesarse por el estado del lesionado.

También permanecieron en la Clínica durante largo rato varios médicos, entre ellos los señores Chaguaceda y Galán.

A la salida nos facilitaron el siguiente parte facultativo:

«El Sr. De Diego Rubiños ha pasado la noche tranquilo, durmiendo algunos ratos persistiendo, a pesar de ello, el estado de gravedad».

En el día de hoy han continuado sin cesar las visitas a la familia para solicitar noticias sobre el estado del herido.

regionales no pierden por eso su representación tradicional, ni su belleza romántica; ni tampoco la española pierde el lugar preeminente.

Se arrienda el molino harinero

situado en la dehesa de Almarza partido municipal de Sanchidrián (Avila). Para tratar con D. José Alonso Barriol, calle del Consuelo número 17 en Salamanca.

Visado por la censura

«El Siglo Futuro»: Se ocupa de la tolerancia de ciertos periódicos que cuando se atenta contra la libertad de los católicos lo consideran bueno; pero que un católico se defiende del atentado rechazando la fuerza con la fuerza, conforme al derecho natural lo consideran esos periódicos, intolerable, es crimen de lesa intolerancia; es volver «a los tiempos de Calderón» (¡qué bárbaro!).

Tal es el modo de pensar de esos señores, que proclaman a todo pulmón ¡viva la libertad!

«El Debate»: aplaude el decreto del Gobierno autorizando el uso de las banderas regionales.

A su juicio el asunto en sí no tiene importancia, si no nos empeñamos «ex profeso» en dársela. No hay duda ninguna, ni puede haberla de que la bandera nacional es la de España, la que nos cobija a todos; castellanos y andaluces, catalanes y gallegos. Las banderas

INFORMACION GENERAL

DE LA PROVINCIA

Sección religiosa

GRAN PARTIDO DE PELOTA

La fiesta de los niños.—Bonita procesión.—Función teatral.

AREVALO

10 de junio.

(De nuestro corresponsal)

Más fiestas

Cuatro días figuraban en el programa oficial que habían de durar las fiestas; pero como en ninguno de ellos aparecía el festejo de la lluvia, he aquí que éste fué el que más se destacó día por día, por lo que algunos de los que en el programa se consignaban hubieron de ser suspendidos y trasladados para otra fecha.

La comisión de festejos de acuerdo con el sentir general del público acordó que esa fecha para poder celebrar los suspendidos fuese la de ayer domingo.

En las primeras horas de la mañana se celebró el encierro de las reses que, como por aquí decimos, es uno de los que más animan; chicos y grandes, hombres y mujeres y si queremos añadir más diremos que hasta alguno que esté por nacer acudimos a este espectáculo; tomamos un churrizo y una caña y la mañana más grande de nuestra vida.

Hay susos, carreras, caras bonitas, y algunas feos por no haber tiempo de utilizar el carmín.

En los balcones de las casas que comprenden el trayecto que han de correr el ganado observamos también a esos que no corren pero que les gusta y que entre bastidores ven la función.

A las once concierto en la Plaza de la Constitución por nuestra Banda municipal y mientras ésta lanza al espacio sus notas, en el frontón Perotas un gran partido de pelota a 0'50 la entrada con el fin de recaudar fondos para la beneficencia municipal.

A las cuatro y media una comidita en la que presenciamos cosas nuevas y de gran atractivo, teniendo que actuar el Guinda de matador por enfermedad del Murga, con lo cual hay menos murga y más guindas, sin duda por el cambio de temperatura.

En la suerte de banderillas sobresale un par al cambio de uno de los nenés que se aplaude.

El Guinda de primera comunión suelta la franela y nos larga unos buenos pases, se tira a la primera igualada pincha en duro, nuevos preparativos para largar una estocada tendida y unos cuantos intentos de descabello, hasta que el cornúpeto arrepentido de su viaje se echa para siempre.

A las diez una sesión de cine en la plaza de la Constitución con intermedios musicales, y como final un adios que prolongamos hasta el año próximo que si el tiempo lo permite tendremos otros festejos si no iguales muy parecidos, con la nueva en los programas se suplica el Carro.

BARCO DE AVILA

10 de junio

(De nuestro corresponsal)

El tradicional mercado celebrado ayer estuvo bastante concurrido, a pesar de ser un tiempo ocupado para los labradores. Los comercios estuvieron ocupados la mayor parte del día, lo cual hace suponer hicieran negocio.

Ayer a las doce de la mañana celebró sesión general la Asociación de Maestros del partido en la escuela graduada de niños de esta villa, bajo la presidencia del señor Acosta, tomando acuerdos de interés para la clase.

Con gran solemnidad se está celebrando en la Iglesia parroquial de esta villa la novena al glorioso San Antonio de Padua asistiendo todas las tardes muchos fieles.

Después de larga enfermedad, ha fallecido la esposa del farma céutico de Santiago de Aravilla. A la conducción del cadáver al cementerio, asistió numeroso acompañamiento.

Enviamos nuestro sentido pésame a dicho señor y demás familia.

También entregó su alma a Dios el día 6 del actual a los 42 años, nuestro estimado amigo y vecino de Los Llanos de Tormes, D. Cándido Lázaro Bermejo, por cuyo motivo testimoniamos nuestro pesar a la viuda, hijos y hermanos del finado.

En Fuentes de Oñoro, donde actualmente residía falleció cristianamente hace unos días a la temprana edad de 33 años, doña Concha González, hermana de nuestro querido amigo y comerciante en esta villa D. Gonzalo a quien hacemos presente nuestra más sentida condolencia.

Ha sido operado con gran éxito de una catarata, complicada con otras afecciones del mismo ojo don Esteban García, de Aliseda de Tormes y padre político de nuestro buen amigo el comerciante de coloniales de esta plaza D. Hipólito Coronado, por el célebre operador y especialista D. Manuel Marquez. Enhorabuena.

Después de pasar una larga temporada en la Corte, ha regresado a ésta, la distinguida familia del registrador de la propiedad de este partido Sr. Fernández.

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Arcensión de Villafranca de la Sierra espléndidamente adornada de flores, ha tenido lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Carmen Romero Revilla y el joven don Alberto Satorrios Garrido.

Bendijo la unión el párroco de la misma D. José Hernández Amores, siendo apadrinados por doña Teresa Garrido y D. Felipe Rodríguez. Asistió a la ceremonia una selecta y numerosa concurrencia.

La feliz pareja salió para Sevilla y después de visitar otras capitales fijarán su residencia en Coruña donde el novio desempeña el cargo de telegrafista de la compañía de ferrocarriles del Norte.

Día 12.—Jueves

Santos Juan de Sahagún, León III, Papa Olimpio y Onofre, confesores; Basilio de Cirino, Nabor, Nazario y Antonina, mártires.

La misa y oficio divino son de la octava de Pentecostés, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS

Novenario a San Antonio

San Antonio.—Sigue el novenario en honor de San Antonio de Padua.

A las seis de la tarde exposición, corona sermón a cargo del R. P. Salvador Rodríguez, Vicario del convento de San Antonio ejercicio de la novena, cánticos y reserva.

Mes del Sagrado Corazón de Jesús

Santo Tomás.—A las siete ejercicio a Sagrado Corazón de Jesús.

SAN VICENTE.—A las ocho el Rosario en la Soteraña.

Se vende alfalfa seca en pacada, 17 pesetas 100 kilos, en Piña (Palencia) Hilario Sobrino.

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Jueves 12.

SOBREMESA

14.00. «La Dolores» (pascualles), Br. tón; «Menuetto de la sexta sinfonía», Haydn; «Romanza», Devorak-Kreisler, «Tristán e Iseo», (muerte de Isea), Wagner Información teatral. «La Arlesiana» (segunda suite), Bizet; «Pastorales», Intermezzo; c) Menuetto; d) Farandola. Intermedio poético. «Danza Española», Moszkowsky; «El minero» (pot-pourri); Teller; «El barberillo de Lavapiés» (calesera y tiranía), Barbieri; «El pájaro de fuego» (danza), Strówinsky.

TARDE

19.00. Música de Cámara. «Sonata para violoncello y piano», Pírrora; a) Largo, Allegro, b) Adagio, Allegro. «Concierto para dos violines y cuarteto de cuerdas», Bach; a) Vivace, b) Lento, c) Allegro.

Intermedio. Curso de conferencias por el doctor Recásens.

«Cuarteto en sol menor», Debussy; Animado y muy decidido; Bastante vivo y bien rimado; Andantino y dulcemente expresivo; muy movido y con pasión.

NOCHE

22.00. Concierto sinfónico por gran orquesta.

Primera parte: «La gran pascua rusa» -Viaje de Sigfredo por el Rhin», Wagner.

Segunda parte: Primera sinfonia (en do menor), Brahms; Un poco sostenuto, Allegro, b) Andante sostenuto; c) un poco allegretto e grazioso; Adagio. Allegro ma non troppo ma con brio.

EL DIBUJO DE AVILA

Se vende en Madrid

10.50 DE EL DEBATE Calle de Alcalá, frente a las Cavastravas

AVILA.—Imprenta de Senén Martín

BALNEARIO ALCEDA-ONTANEDA

De positivo resultado en la curación de las enfermedades de PIEL, VIAS RESPIRATORIAS, MATRIZ Y ARTRITISMO. Importantes reformas en ambos establecimientos. GRAN HOTEL DE ONTANEDA Todo confort.

Balnearios de Caldas de Besaya SANTANDER

REUMATISMO, ARTRITISMO, CIÁTICA, CATARROS Y CARDIOPATIAS. Gran Hotel reformado recientemente. Todo confort. A 70 metros del ferrocarril del Norte.

El domingo, 8 del corriente, se celebró en Peñaranda un interesante partido de pelota a mano, tres a tres y a 70 tantos, entre los equipos siguientes: Rojos: Francisco Palomero, de Pañadinas de San Juan; Antonio Fernández, de Vega de Santa María (Avila) y Manuel González, de Peñaranda. Por estar resentido de la mano derecha, no pudo formar parte de este equipo el jugador de la Vega, Ricardo Martín, que estaba anunciado y tuvo que ser sustituido.

Azules: Santiago Gutiérrez (Cantero), de Mancera de Arriba; Juanito el Gitano, de Medina y Andrés Pinto (Carnicero), de Villar de Gullimazo. Empieza el partido a las cinco de la tarde con un lleno completo, habiendo despertado gran expectación por encontrarse nuevamente como zagueros Juanito el Gitano y Antonio Fernández.

El partido se inclina desde su comienzo por los rojos, que van delante hasta el tanto 54, en que igualan. Tras una lucha encarnada ca consiguen los rojos adelantarse nuevamente, ganando el partido por cuatro tantos.

Ha sido una lucha muy reñida llena de interés y emoción y todos los jugadores dieron pruebas de su gran clase y valía.

El público saboreaba entusiasmado el juego desarrollado por ambos equipos y aplaudía frenético muchas jugadas; algunos tantos se pelotearon varios minutos.

Debemos señalar al zagüero Antonio Fernández, que ha sido, sin duda alguna, el jugador que más brillantemente ha actuado en los partidos jugados este año en el frontón peñarandino.

Posee este jugador una resistencia enorme, terminó el partido a 70 tantos sin dar muestras de cansancio; tiene además un juego elegante y seguro y un brazo potentísimo que le permite tener en jaque al zagüero contrario y aun dominarle.

Juanito el Gitano, es el prototipo de jugador resistente; se creía hasta aquí, que cualquier jugador que intentara contrarrestarle, terminaría el partido deshecho y he aquí, que Antonio Fernández, no solo le contiene, sino que le bate ampliamente. Si el Gitano es como el guien ha dicho «el acero» Antonio es un acero de mejor temple y más resistencia: un acero al cromo o al vanadio, siderúrgicamente hablando.

Faltaríamos a la verdad, si no consignáramos la hidalguía con que el pueblo de Peñaranda ha recibido a los jugadores abulenses, y las atenciones de que han sido objeto. Sirvan estas líneas para expresar a todos su agradecimiento.

Hemos de señalar también el espíritu ampliamente deportivo que en Peñaranda se deja sentir y felicitamos cordialmente a su ilustre Ayuntamiento, por el interés que pone en fomentar la afición a este noble deporte, tan genuinamente español.

SOBAQUILLO.

SOBAQUILLO.

Rapariegos 9. ron recorridas por la procesión y para que todos tomarán parte se cantó la salve popular.

Con extraordinaria solemnidad hemos celebrado la fiesta de la primera comunión de los niños. Nuestro celoso párroco D. Manuel Galán y los cultos y piadosos maestros D. Angel y doña Petra han sabido prepararles para tan solemne día con toda la devoción que requiere tan simpático y tiernísimo acto.

Como aquellos niños y niñas de Samaria que vestidos de flores de mirgálo y de azahar se presentaban blancos y resplandecientes ante el soberano sacerdote para hacer el voto del nazareanato, así estos niños y niñas de Rapariegos, vestidos con blanquísimo cendal tocados sus cabellos con la última caricia de sus madres y sus frentes con el beso de amor más entrañable, se presentaron ante el Rey de Reyes y Señor de los que dominan para recibir en sus almas angelicales el Pan eucarístico.

Durante la misa solemne celebrada por un Padre Dominicó y cantada por las bellas señoritas de Rapariegos, el Cura párroco dirigió una sentida plática a los niños para hacerles comprender el acto que iban a realizar dentro de pocos momentos.

Y llegó ese momento y ya el sagrario abierto y Dios presente en el altar, el Padre celebrante hizo caer sobre las cabezas de todos los asistentes el peso de los misterios divinos que cubriendo todas las vergüenzas y miserias de la Humanidad soberbia y proscrita, se iban desenvolviendo a través de los tiempos con toques acentuados de amor divino completando las últimas aspiraciones del alma que de pues de libar la miel de todas las flores mundanales, llama a las puertas del Sagrario y se encuentra con el Dios que ansía, con la felicidad que vanamente había buscado en las criaturas.

El acto de la comunión fué sobremañera solemne y encantador. Y entre dulces plegarias de las simpáticas cantoras íbase Dios dejándose llevar por aquellos corazoncitos para ser la fuente de todo alegría y paz y amor de sus almas. Ya colmados llevaron sus manos al pecho y los dejamos solos con su Dios que se complace en oír la plegaria callada del niño.

Siguió el párroco dando gracias a Dios en nombre de ellos y siguieron las señoritas deleitando nuestro fino sentimentalismo con motes de dulcísima languidez espiritual de que se empapaba el alma enamorada de su Dios.

Pero si resultó solemne la fiesta de la mañana no fué menos solemne la procesión de la tarde. Antes de la procesión renovaron los niños las promesas del bautismo y besaron los pies del Crucificado, Camino, Verdad y Vida de sus almas durante el curso de esta miserable peregrinación sobre la tierra.

En dos andas pequeñísimas cubiertas de flores sacaron los niños y niñas las preciosas imágenes de Jesús y María y se organizó la simpática procesión presidida por el celoso cura párroco y el Padre Dominicó. Otra vez dejaron oír las señoritas la melodía de sus voces timbradas y sonoras, cuyos acentos espaciándose por todos los alrededores, se aromaban al rozar con los pétalos de las flores y las ramas de los árboles, y subían olorosamente al trono de la Virgen para arrancar de su corazón maternal la abundancia de bienes celestiales. Entró la procesión en el convento de las Claras, y pudieron aquellas monjitas, que son el holocausto continuo por el que Dios otorga la piedad y el fervor a Rapariegos, dirigir sus amores a la Virgen envueltos en filigranas del canto. Casi todas las calles del pueblo fue-

Pero nos falta describir la función de la noche que fué el más bello complemento de la fiesta: La función de teatro dada por los niños y niñas.

Lleno el local, se dió comienzo a la fiesta teatral con un drama en extremo educativo y sentimental: «El derecho de asilo». Un pastor santo y sencillo, de rancia enjundia castellana, llora la muerte de su mujer casi sobre el pecho del criminal asesino a quien perdona y da dulce reposo en su casa. Los actores fueron muy aplaudidos. Siguió después un sainete para las niñas; «Lo que pueden las mujeres». Con la vivacidad y el desparpajo característico de esa edad no hicieron las niñas reír mucho. Una señora fea y jorobada quiere quitar el pan a una hermana saya mediante un pleito injusto; el sentimiento de aquella niña se resiente y traman el modo de hacerla cambiar de opinión con saladísimos y equívocos y engaños; queda flotando sobre las tablas el espíritu del bien y de la caridad cuyas alas rozan la frente de las actrices que son calorosamente aplaudidas por el público. Otro drama por las niñas: «El peso de una corona», nos pone de manifiesto las perversas maquinaciones del corazón de la mujer maleado por la ambición y la soberbia. Pero lo que colmó el encanto y la risa de aquella función fue el sainete «Pulmonía doble». El tipo característico del golfo vestido de andaluz o de gallego tiene en España una aceptación particular que siempre se cristaliza en risas desampampanantes por parte de los espectadores. En este sainete todo fué hilaridad y graciosísimo humor que pone muy altas las cualidades cómicas de los autores.

Muy bien por los niños y niñas de Rapariegos, que supieron hacernos sacar el verdadero sentido de la función teatral; pues ya de antemano un niño galán y atrevido nos manifestó en un pequeño discurso las galas de nuestro teatro nacional y el simbolismo cristiano de sus evoluciones.

Mil plácemes merecen en primer lugar el señor cura párroco y después los dignos maestros que tan bien supieron organizar las fiestas. Como complemento, con el dinero recaudado en la fiesta teatral se proponen hacer una excursión al Escorial, para que los niños y niñas se vayan dando cuenta del arte español y vayan abriendo sus ojos ante el panorama florido de nuestras glorias y triunfos. La idea no puede ser más acertada.

Damos también la más entusiasta enhorabuena a las lindas señoritas que supieron amenizar las fiestas con su presencia y elegante cooperación.

Notas militares

Orden de la plaza del día 10 de junio de 1930

Artículo único. Destinado por R. O. Cr. de 24 de mayo último, e incorporado a la Plaza, en el día de hoy me hago cargo del mando de este Gobierno Militar, del de la Zona de Reclutamiento y Reserva de Avila núm. 39 y de la presidencia de la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, cesando en el desempeño de dichos cometidos, el teniente coronel de la fantería D. Miguel Alvargonzález Matalobos, que accidentalmente los desempeñaba.

El gobernador militar Rodríguez Oñin.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficinas:

Calle de Lope Núñez, 4.

LA PAJARITA

(ESPECIALIDAD)

CORAZONES DE

Santa Teresa

Premiados en Londres y Roma

Curso de Sericicultura en Murcia

IMPRESIONES DE UN VIAJE

Murcia y su huerta

«Murcia y su huerta! ¿Cómo podré describir estas maravillas, si aún no está templada mi pluma para semejantes empresas? Pero en obsequio a mis queridos lectores haré un esfuerzo para plasmar en unas cuartillas las impresiones que recibí, contemplando este jardín moruno, y ésta, no menos, arábiga ciudad. Y ya que no pueda cantar, como se merece este paraíso, procuraré hablar de él, según mis ojos le contemplaron. A escribir estos artículos sólo me guía el deseo de dar a conocer una de las muchas hermosas regiones que tiene nuestra España.

Herodoto decía que el Egipto era un don del Nilo; de igual manera se puede afirmar que la huerta de Murcia es un presente del Segura. Si por un cataclismo geológico, este río desapareciera, la vega murciana quedaría convertida en un erial, lo mismo que las abrasadas tierras que la rodean. Por eso el contraste es mayor. La huerta de Murcia se puede considerar como un oasis en el desierto, como un vergel en medio de la naturaleza muerta. Aquí las aguas bienhechoras (aunque a veces temibles) del río han realizado el milagro de la producción, el prodigio de dar vida, en un reducido espacio, a cientos de miles de familias, que viven alegres en rústicas, pero limpias y simpáticas casitas huertanas.

Pero la obra benéfica del río ha sido orientada e hábilmente dirigida por el trabajo humano. Ya al llegar a esta tierra, y como centinela avanzado que da la voz de alerta al visitante, en la fachada de una casa de campo, y con letras muy visibles, se lee la siguiente inscripción latina: «Labor omnia vincit» (El trabajo todo lo vence). Esta sentencia resume y da la explicación del por qué esta tierra es un jardín. Hay países que abandonados a la naturaleza conservarían su esplendor y exuberancia; éste, se convertiría en una región torrenciosa y arenaria. Por eso es más loable aún, si cabe el trabajo del hombre. Por todas partes se ven muestras de este esfuerzo: desde las famosas aceñas morunas que distribuyen en ordenada red las aguas del río, que se recogen en la célebre Azud mayor o Parada de Murcia (presa árabe de gran cabida), hasta el hermoso cultivo que el huertano da a sus parcelas, todo respira asiduidad, esfuerzo, laboriosidad y constancia.

Sólo con la imaginación se puede describir esta huerta. Figúrese el lector un jardín inmenso, grandísimo, y ahí tendrá la mejor semejanza que de ella puede hacerse. Por todas partes setos de cañas, hábilmente entrelazadas, tapizados de geranios y claveles, que separan unos predios de otros; plantaciones de limeras, naranjos y limoneros que ofrecen, al mismo tiempo que sus riquísimos frutos, el no menos rico aroma de sus azahares; moreras, cuyas hojas sirven de alimento al gusano de seda, y de cuya madera hace el huertano sus muebles, carros, tartanas, etc.: muchos frutales, y sobresalientemente entrefellos, numerosísimas palmeras, que dan a esta huerta el carácter oriental que tiene, y que la hacen parecer más un oasis.

Y en estas huertas, donde desahogadamente vive una familia, se cultivan excelentes hortalizas, rica fresa, y muchos, muchísimos claveles... Por eso el aire está aquí cargado de perfumes, y constantemente se respiran aromas y efluvios de flores...

En esas casitas blancas vive alegre el huertano, cultivando sus jardines, criando sus gusanos, atendiendo con paternal cuidado a sus palmeras y naranjos... Y qué extraño es que así viva, si, como dice el historiador Seignobos (refirién-

dose a Grecia), todo sonríe a su alrededor? En un país que tiene por suelo un jardín, por aire el perfume de los azahares, y por cielo, el azul cielo de España, necesariamente se ha de vivir bien. Por eso podemos decir con el Sr. Amador de los Ríos: «Huerta de Murcia: Qué de extraño tiene que sus hijos, enamorados de sí, te echen de menos en todas partes y que por doquiera canten tus excelencias...»

En medio de este vergel, como señora ufana de su reino, se eleva la ciudad de Murcia, destacando su caserío blanco y la hermosa torre de su catedral.

El visitante de Murcia no puede menos de apuntar en el libro de su memoria unos recuerdos, que, como grafitimas impresiones, deja esta población. Ya su ánimo queda predispuesto a la emoción estética cuando la contempla desde lejos entre las frondas de la huerta.

Hay muchas cosas típicas en esta ciudad. Típicas son sus tartanas, sus calles morunas (qué sugestivas las de las Platerías y Traperías), sus plazuelas, sus portales, sus azoteas (verdaderos corrales aéreos, donde en grata compañía viven palomas, gallinas y otros volátiles), sus mercados...

El que piense encontrar en Murcia una ciudad de amplias avenidas y grandes ruas sufrirá una decepción. Tiene, sí, hermosos paseos: El Malecón, Florida-Blanca, Santa Isabel, Reina Victoria; algunas calles anchas y modernas; pero en general predomina el carácter propio de las ciudades árabes. Por eso el cronista, cuando subido a la elevada torre de la catedral, veía a sus pies la ciudad, llena de callejuelas, encrucijadas y azoteas, no pudo menos de exclamar: «Ya he visto lo que tantos deseos tenía de ver: una ciudad realmente oriental».

Y si a estas bellezas fisonómicas, unimos las artísticas, Murcia ocupa un lugar distinguido en el arte de España.

Poco puede defenderse el articulista en hacer una crítica detenida del arte de esta población. No son sus aptitudes (y lo siente) para ello. Sólo dirá que le gustó la catedral. No tiene el mérito de las de Toledo, Burgos, Santiago, León, ni aun la de nuestro Avila, pero no deja de ofrecer interés. En ella predomina el estilo ojival. Su fachada principal, la capilla de los Vélez (de estilo gótico florido, y declarada monumento nacional), el hermoso retablo plateresco, donde en elegante urna reposa el corazón de Alfonso X el Sabio, el coro llevado de un convento de trapenses de San Martín de Valdeiglesias, el retablo del altar mayor (de Pescador) construido en 1854 (el antiguo se destruyó en un incendio), la portada de la sacristía (también plateresca), son detalles dignos de tenerse en cuenta. Lo que más importancia tiene de esta catedral es su magnífica torre. Mide 146 metros de altura,

ra, y hasta el campanario se sube por suaves rampas. También la capilla de los Vélez es de lo mejor que he visto, del gótico florido, de ese período decadente de aquel sublime arte que dejó esas maravillas que se llaman catedrales de Toledo, Burgos y León.

Ahora voy a decir algo de las esculturas del gran imaginero Salcillo. ¡Dios me ayude!...

¿Quién no conoce los admirables «Pasos» y las inimitables figuras de Belén que este artista cinceló? ¡Oh! qué expresión tienen aquellas caras de la «Cena»... ¡Qué energía revela San Pedro cuando en el paso del «Prendimiento» descarga su espada para herir a Malcol y que conjunto forman en este mismo paso Jesús y Judas... Jesús, todo humildad y amor, recibiendo el ósculo traidor de su discípulo, que le entrega... «Los Azotes» son otro paso, donde no se sabe que admirar más, si la mansedumbre de Jesús, exteriorizada en su semblante, en sus resignadas facciones, o la crueldad de los sayones, tan bien expresada en sus gestos y en sus actitudes violentas. Alarde de conocimientos anatómicos nos da el gran imaginero en el paso de la «Cafda», donde se ven músculos en tensión, formas admirablemente cinceladas.

Pero las obras cumbres, donde se reúne la fuerza creadora y el arte de Salcillo son: la «Oración del huerto» y la «Dolorosa». Aquí se tiene que detener la pluma. No es posible expresar, ni usando las mayores hipérbolles, la sublimidad de estos prodigios del cincel. ¡Cómo se comprende la tragedia del Gólgota en aquella mirada que Jesús dirige al cáliz que le presenta el ángel, este ángel, único en el mundo...

«La Dolorosa» de Salcillo es otra maravilla de la escultura. No he visto mejor interpretación del dolor; no creo que artista alguno haya sido capaz de modelar en el rostro de la mujer, la pena tan grande que expresa esta imagen de María... Es verdad; sólo la Virgen pudo sentir tanto dolor perdiendo a su hijo aquel hijo que era Dios.

Ya se va haciendo interminable este artículo: por eso no puedo detenerme a hablar de las figuras de Belén, de Salcillo. A hacerlo, necesitaría no un periódico, sino libros enteros. So o diré que son hermosísimas; que cada una vale un capital. Todas están en el museo provincial de Murcia. Lástima que este nacimiento no esté colocado en su situación panorámica (todas las figuras están dentro de vitrinas); así se apreciaría mejor, si cabe, la obra colosal del gran imaginero murciano.

Perdonen los pacientes lectores que me haya extendido tanto; pero a la pluma no se la puede detener cuando la mueve el sentimiento.

Manuel L. Vázquez

El Arenal 1930.

VISADO POR LA CENSURA

«Mi plúmbeo artículo»

Este es el calificativo que «La Voz del Pueblo» empleó al hacer la reseña de la última sesión del pleno de la Cámara Urbana, cuando se refería a que dicha junta rechazó mi proposición referente al cambio de horas de oficinas, y que en un escrito publicado en EL DIARIO DE AVILA por mi plúmbeo artículo hacía referencia.

Bien satisfecho se habrá quedado el redactor de este suelto, por cuanto que ha demostrado a todos los lectores de ese diario, «La Voz», que sabe escribir hasta en geroglífico; pues me consta que para descifrar el público esta palabra, ha tenido que agarrarse al diccionario para ver lo que esto quería decir, o significar; pero en cambio el autor de ello ha hecho méritos sobrados, para con esto, demostrarnos que puede estar ya en condiciones inmejorables de aspirar al primer premio de la Real Academia de la Lengua, y hasta al cargo de presidente de la misma.

Por si alguno de los muchos lectores, a quienes les había llegado a intrigar, no han tenido medio para traducir este tan interesante vocablo, les diré, para matar su impaciencia, que quiere decir, en castellano: *Lo que es de plomo o tiene sus cualidades.*

Y, conste que, como soy más modesto que el que lo lanzó, no tengo inconveniente en confesar que yo también, como los demás mortales, he sido uno de los que he tenido que mirarlo, ya que yo no soy tan instruido como el redactor ese de «La Voz».

Mucho me sorprendió el otro día que, por casualidad, en un establecimiento y lugar, que eso... excusa de decir, encontré un trozo de «La Voz» que por distracción me puse a ojear, y leí que soy pesado como el plomo, en mis malos escritos; cosa que no me sorprende, ya que de sobra sé que nunca tuve aspiraciones de escritor; pero creo que tal pipro debe bedecer a que no me ha parecido conveniente suscribirme a ese Diario, ya que por dos o tres veces lo devolví, en los primeros días de su publicación, y no es que desaire yo la oferta de tan popular y bien escrito periódico, es sencillamente, por lo que en una ocasión le dije a uno de los chicos que en la calle me lo brindó:

Chico, ¡tú no me conoces!
¿Sabes cuál es mi manía?
Que en mi casa no haya «Voces»
Ya hay bastantes con la mía.

Emilio Diaz S. Alborno

Nota: Le ruego a «La Voz» que no se moleste en contestar, pues perdería el tiempo.

Balneario de Ledesma (SALAMANCA)
Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artrismo, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

SUSCRIPCION

Para la corona de la Santísima Virgen de Sonsoles

	Pesetas.
Suma anterior...	17.116 08
Recaudado en casa de D. Baltasar Yáñez...	11
Doña Antonia Galve...	5
Unas devotas...	5
Cofradía de las Vacas...	25
Suma y sigue.	17.147 08

Se admiten donativos en los comercios de D. Francisco Kaiser, Plaza de Santa Teresa; D. Baltasar Yáñez, calle de Zendera; La Flor de Castilla, Plaza de José Tomé; Hijo de E. A. Pérez, calle de Caballeros y en la Administración de EL DIARIO DE AVILA, Plaza del Teniente Arévalo.

LOS TEATROS

Liceo

El lunes se celebró el anunciado concierto de guitarra ejecutado por el gran concertista segoviano Agapito Marazuela

El teatro se vio muy concurrido y el público que ocupaba las localidades del amplio salón escuchó con religioso silencio el escogido programa que fué admirablemente interpretado por el señor Marazuela quien con su agilidad y perfecta ejecución supo cautivar la atención de todos llegando en algunos momentos a arrancar de su guitarra notas y sonidos tan variados y armoniosos que sin miedo a incurrir en hipérbolles podemos asegurar que daba la sensación de escucharse alguna pequeña orquesta.

Todo el programa resultó de gran aceptación del público, pero donde más se distinguió el concertista fué en las obras de «Evocación», de Tárrega; «Danza andaluza», de Granados; momento musical de Schubert, alcanzando el más alto grado de emotividad al traducir en la guitarra la obra «Trémolo», sentida e inspirada composición de Golchalk.

En todas las partes del concierto y al final de cada obra el público premió con prolongados y calurosos aplausos el trabajo y el arte del gran guitarrista segoviano.

Cine sonoro en el Liceo

Mañana jueves tendrá lugar en el Teatro Liceo la proyección de una película sonora y hablada en español con arreglo al siguiente reparto: Jotas aragonesas, por Chacón; Viaje a Long Island, Tango «Compartita» por la orquesta Bohrd; Conchita Piquer, couplés; Elvira de Amaya, couplés; Tango bailado por De Leina y Marleta; Cuentos, por el popular humorista Ramper.

El ser esta la primera película sonora que se proyecta en nuestra capital y lo módico de los precios de las localidades (1,50 pesetas butaca y 50 céntimos entrada general) hace suponer que el lindo coliseo sea favorecido por el público abulense, como merece tan notable aconecimiento.

DEL INSTITUTO

Calificaciones obtenidas en el grupo Geografía política, Económica e Historia de la Civilización española.

Sobresalientes: D. Sebastián Marcos Muñoz y D. Pedro Igual Alía.

Aprobados: D. Pedro Alcover Pérez, D. Francisco J. García Prieto, D. Ramiro Manteca Villanueva, D. Benjamín Azpeltia Escolar, don Julián Rodríguez de Moya y D. Casimiro Millán Cid.

Grupo de Nociones de Algebra, Trigonometría, Agricultura del año económico a las dos secciones de letras y ciencias del Bachillerato Universitario (enseñanza no oficial).

Aprobados: D. Pedro Alcover Pérez, D. Sebastián Marcos Muñoz, D. Benjamín Azpeltia Escolar, D. Julián Rodríguez de Moya.

Suspensos curso.

Grupo 1.º Terminología Científica industrial y artística

Aprobado, D. Fernando Martín Rodríguez.

Grupo 2.º Geografía e Historia del elemental.

Aprobado, D. Alejandro Martín Ortega.

Suspensos uno.

Grupo 5.º Nociones de Física y Química.

Aprobados: D. Alejandro Martín Ortega y D. Graciliano Pérez García.

Grupo 7.º Historia de la Literatura española y Deberes Éticos, Cívicos y Rudimentos de Derecho.

Sobresaliente, doña Teresa Martín Rodríguez.

Grupo 6.º Historia Natural y Fisiología e Higiene.

Aprobados: D. Graciliano Pérez García y D. Lúgerico Corredera Jiménez.

Calificaciones con arreglo al plan de 1905.

Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría.

Sobresalientes: D. Victoriano Martín Hernández y D. Carlos Schelly Echalauc.

Historia Natural

Sobresaliente, D. Carlos Schelly Echalauc.

Agricultura

Sobresaliente D. Carlos Schelly Echalauc.

SUBASTAS

Se anuncia la conservación de la carretera de Burgos a Soria en 45 967,94 pesetas (Soria); reparación de la de Logroño a Cabañas de Virtus en 8 210,41; y de Soria a Logroño en 7.104,92.

Los cursos

Se anuncia a oposición entre maestros y maestras de Primera Enseñanza las plazas de profesores especiales de Música de las Escuelas Normales de Cuenca, Pamplona, Teruel y Segovia.

Importante compañía

inglesa de seguros de incendios, solicita Sub-Delegados activos. Sr. Miñana.—Caballero de Gracia, 34 MADRID

Antonio Peralta

Grandes Almacenes de maderas del reino y extranjeras.
Materiales de todas las clases para la construcción de obras.

DEPOSITO DEL CEMENTO MARCA

«CANGREJO»

Se sirve a domicilio

Carretera de Toledo, núm. 1

AVILA

Nitrato de Chile

15 : 1 16 por 100 de nitrógeno nítrico
Producto natural que no acidifica las tierras
cuyo manejo no exige precaución a guna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis

Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Eduardo Dato, 12. - MADRID

El día en Avila

Con motivo de la sesión que se celebrará esta tarde en la Diputación Provincial, se encuentran en Avila los señores Diputados que residen en la provincia.

CONSULTA DE GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Los viernes de once a una en el Gran Hotel, por el Dr. M. Herrero de Cabo (del Instituto Rubio).

El coronel Gobernador militar, D. Francisco Rodríguez Orín, nos participa en atento besalamano, el haber tomado posesión de su cargo.

Al felicitarle por la distinción de que ha sido objeto, ponemos a su disposición las columnas de EL DIARIO para cuanto las considere necesarias en bien de los Institutos armados o del público en general.

SE VENDEN juntas o separadamente tres casas en la calle de los Telares y otra en el barrio de las Vacas

Informará Marceliano Silva. ZENDRERA 10.

CARNE DE TORO

ULTIMO DIA DE VENTA SOLO QUEDAN PERNAS COMO TERNERA VEANLO Y SE VENCERAN

Se anuncian vacantes, para su provisión, las plazas de médico titular de San Juan de la Nava, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, y la de Secretario del Ayuntamiento de Villanueva del Aceral, la cual podrá ser solicitada por los individuos pertenecientes al cuerpo y de segunda categoría.

FERNANDO TOME BUSTILLO

De la Beneficencia municipal Aparato digestivo y Rayos X Consultas de doce a una y media y de siete a ocho y media. CATEDRAL, NUM. 2

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 5

El Tribunal Económico Administrativo ha dictado sentencia condenando al Ayuntamiento de Avila a la devolución de las cuotas cobradas como arbitrio de inspección y reconocimiento de leche a los expendedores Mariano Quiroga, Francisco García, Anselmo Hernández y Julián Arribas.

También ha resuelto otros expedientes relativos a los recursos interpuestos por D. Sebastián Lopez, D. José Soto Reguera y don José Tomé Fernández.

VENDESE bonita mesa comedor, billar, bolas, tequeras, etc. Felú, Príncipe Vergara 15. Madrid

Ecos de sociedad

Nuevo bachiller Con notas de sobresaliente ha terminado los estudios del Bachillerato el culto capitán-profesor de la Academia de Intendencia D. Carlos Schelly.

Piensa cursar la carrera de Derecho, demostrando con ello una vez más su amor al estudio y su perseverancia en el trabajo.

Enviamos nuestra felicitación a tan pundonoroso militar.

Mejorado

Se encuentra ligeramente aliviado en su enfermedad el párroco de Navarredonda, D. Antonio Salinero, quien nos encarga hagamos presente su agradecimiento a las muchas personas que se interesan por su salud, en la imposibilidad de poder él confesar a las numerosas caritas recibidas.

Hacemos votos por su completo restablecimiento.

Viajeros

Ha pasado el día en Avila el secretario del Ayuntamiento de Navaluenga, D. Tomás González.

También ha pasado el día en esta D. José Delgado.

Ha regresado de Navaluenga la bella señorita Celia González Echevarría.

Ha llegado de Melilla el teniente Veterinario don Valeriano Martín Rodríguez.

Con motivo de la operación a que ha de ser sometida en Madrid doña Concepción Acevedo de Pérez, ha salido para la Corte el señor presidente de esta Audiencia provincial, D. Arturo Pérez Rodríguez.

Después de pasar unos días al lado de sus tíos los señores de Velasco ha salido para Madrid con su distinguida esposa y monísima hija el ilustrado profesor D. Celestino Minguela.

Para igual punto ha salido el capitán de Intendencia D. Carlos Schelly.

PURA, ONDULADORA MADRILEÑA

Vuelve a ofrecer sus servicios a su numerosa clientela desde mañana día 12 en la Peluquería de J. López, Caballeros, 3.

Crónica de sucesos

De la capital

Anoche fué curado en la clínica de la Cruz Roja Juan Martín, de herida en la región malar, producida en riña.

Han sido detenidos por indocumentados, Adelino Fernández, Gervasio Domínguez, Adelino Domínguez y Domingo Fernández.

De la provincia

En el monte «Bobadilla», término municipal de Madrigal, fué hallado por la Guardia civil el cadáver de Apolinar Díaz Robledo de 64 años de edad. Al parecer dicho individuo salió de su casa para recoger leña y como tardara en volver, avisaron sus familiares a la Benemérita que tras de una detenida investigación por el monte encontró el cadáver. Se trata, según el certificado médico de un fallecimiento repentino por hemorragia general de la Arteria Meníngea media, pero no obstante, el Juez instruye diligencias.

Ha sido denunciado al Juez municipal de Belbarda el vecino de Sanchicorto, Pablo Jiménez Sáez, por infracción de la ley de caza.

DE LA NORMAL DE MAESTRAS

Calificaciones correspondientes al segundo curso (enseñanza no oficial).

Gramática Castellana. Notables: doña Esperanza Gorría Beitia, doña Carmen Velázquez Bonilla, doña María del Rosario Conde Pflaven y doña Pilar Madruga Peribañez.

Aprobadas: doña Antonia Núñez Navarro, doña Antonia Alonso Leonor, doña Julia Antón, doña María Silvia Colinos, doña Amalia Almóquera, doña Remedios Cruz Marín, doña Juana Mateos Santa Cruz, doña Pilar Cabezas Torijano, D. Luis de Janda Pérez, doña Josefa Bragulat Hernando, doña Ana María Díe y Díaz, doña María de la Natividad Alfonso, doña Petra Pérez Díaz, doña María González Marciel, doña Francisca Rodríguez Tócono, doña Ángela Díaz Andaluz. Cuatro suspensos. Pedagogía.

Sobresalientes: doña Guillermina Ballesteros, doña María Teresa Gollanes, doña Rosa Peña, doña María del Rosario Conde, doña María Barbeito, doña Luisa Verdasco, doña María Jiménez Miranda, doña María de la Paz Solís, doña Antonia Núñez, doña Felisa Martínez, doña María del Pilar Ma dueño, doña Antonia Alonso, doña María Silvia, doña Amalia Almóquera, doña Juana Mateos.

Notables: doña Monserrat León, doña Margarita Corral, doña Petra Pérez Díaz, doña Ana María Díez, doña Indalecia Marín, doña Esperanza Gorría Beitia, doña Julia Antón, doña Remedios Cruz Marín, doña María de Pilar Gómez.

Aprobadas: doña Teresa Alonso Dueso, doña Margarita Largardía, doña María del Sagrario Alonso, doña Pilar de Nicolás, doña Margarita Heredero, doña Carmen Velázquez y doña Margarita Sánchez. Labores.

Aprobadas: doña María del Sagrario, doña Carmen Velázquez, doña Alicia Alonso, doña María del Rosario Conde, doña María del Pilar Fernández, doña Ángela Díaz Andaluz, doña Sacramento Rodríguez, doña Esperanza Gorría, doña Maritina Muñoz, doña Julia Antón, doña María Silvia Colino, doña Amalia Almóquera, doña Remedios Cruz, doña María del Pilar Gómez y doña María del Rosario Ruiz.

Notables: doña Pilar Madruga, doña Antonia Alonso Leonor, doña Juana Mateos, doña María Jiménez Miranda, doña Lucía Verdasco y doña Ana María Díe. Suspenso ocho.

CAMIONETA FORD

seminueva modelo 1927 28 y coche torpedo Citroen se venden en inmejorables condiciones dando facilidades pago caso preciso. José Junquera Devesa, Apartado n.º 8 Medina del Campo

HORRIBLE TORMENTA EN CEBREROS

Cebreros 11, 7 tarde (Por teléfono) A las cinco de esta tarde ha descargado sobre esta villa una terrible tromba de agua, seguida de aparatosas tormentas. El líquido elemento alcanzó una altura considerable arrastrando a su paso numerosas cabezas de ganado, que han perecido ahogadas. Las aguas penetraron en algunas casas inundándolas. Los vecinos se encuentran consternados pues los daños causados por el agua en los sembrados y viñedos han sido de gran consideración. Al iniciarse la tormenta y para avisar a los desprevenidos, fueron echadas al vuelo las campanas de la iglesia.

Corresponsal,

Información de España y del extranjero

El Rey y el alcalde

El alcalde de Madrid ha dicho que había ido a dar cuenta al Rey de la marcha satisfactoria del empréstito.

Como don Alfonso se interesa tanto por los asuntos de Madrid había creído conveniente ir a informarle.

Añadió que la conversación que sostuvo con el Sr. Torres Quevedo éste pidió al Rey la conservación del pueblo español de la Exposición de Barcelona, habiendoselo prometido así.

Las tormentas

SORIA.—Sigue la racha de lluvia que continúa perjudicando los campos.

Hoy a las doce y cuarto ha caído en Soria una torrencial manga de agua. El tiempo sigue con tendencia a las consabidas tormentas.

La cuestión triguera

PALENCIA. Hoy llegarán numerosos alcaldes de la provincia con el fin de presentar la dimisión por la cuestión triguera.

El gobernador civil, que piensa asistir a un homenaje en Saldaña, ha suspendido el viaje.

El alcalde de Carrión ha presentado la dimisión del Ayuntamiento a la Diputación.

Esta, se reunió en sesión extraordinaria y acordó dimitir en pleno.

Las dimisiones ascienden a 140. La Cámara de Comercio de esta capital al igual de lo hecho por la Cámara Agrícola, también ha dimitido.

A la salida de la reunión los alcaldes y otros labradores comentaban en la calle Mayor Principal los incidentes y el resultado de la jornada.

Desde luego la actitud definitiva adoptada por la Diputación provincial obedece a la mantenida por los alcaldes quienes la impusieron a viva fuerza.

Relacionado con este asunto se celebró antes de la reunión de alcaldes una sesión de los representantes de Diputaciones, Federaciones Agrarias y Cámaras Agrícolas

Un «terrible» sindicalista

BILBAO.—Hace días que se sabía que había llegado a Madrid el conocido sindicalista Hontoria, que para no ser reconocido de la policía, llevaba gafas negras.

Anoche un policía le detuvo pero logró darse a la fuga, y perseguido por varios transeúntes, fué detenido por un sargento de ferrocarriles y otros policías.

Al ser cacheado se le encontró una pistola con dos cargadores y 25 cápsulas, y una cajita conteniendo varios tubos y algunos venenos muy activos para hacer diversas mezclas.

Disgusto estudiantil

SEVILLA.—Reina gran disgusto entre los estudiantes de Medicina con motivo de haber sido suspendidos 57 alumnos de 70 que figuraban matriculados en la clase de Fisiología.

LA LOTERIA

(Por teléfono) Madrid 11 4,30 tarde (De nuestro servicio especial)

El sorteo de hoy!

En el celebrado esta mañana han correspondido los premios primeros a los números y poblaciones siguientes:

21.790.—Barcelona.—120.000 pesetas. 7.342.—Madrid.—65.000. 537.—Sevilla.—25.000.

Los números premiados con 2.000 han sido: 13.529; 10.295; 10.175; 31.074; 33.696; 25.515; 11.817; 6.212; 16 mil 080; 21.307.

Viaje del Director de seguridad

El director general de seguridad general Mola, marchó en avión para Logroño, con objeto de inspeccionar los servicios en aquella población.

El infante D. Juan

Esta mañana ha realizado el Infante D. Juan los exámenes para ingreso en la Academia General de San Fernando.

Melquiades no ha estado en Palacio

Se ha desmentido la noticia de que Melquiades Alvarez hubiera estado en Palacio cumplimentando al Rey. Tampoco es cierto que haya solicitado audiencia del Monarca como algunos habían asegurado.

Audiencias reales

El Rey ha recibido hoy numerosas audiencias, militares en su mayor parte.

EN LOS MINISTERIOS

Del Ejército

El ministro del Ejército ha sometido al Monarca numerosas firmas, siendo las más importantes las de nombramiento del teniente general Saro para la Capitanía general de Valladolid, y del general Sousa para segundo jefe de Marruecos.

De Marina

El ministro de Marina recibió hoy a los periodistas y les dijo que la gran cruz que se había concedido al teniente coronel Herrera lo había sido para premiar sus numerosos servicios y en atención a su indudable mérito que hace sea reconocido en el extranjero como una gloria científica española.

Las reformas en Intendencia

Hablando el ministro de las reformas en la Intendencia dijo que se seguía el plan que él había propuesto para reorganizar los servicios.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación recibió a los representantes de la Diputación provincial de Sevilla, y a los Gobernadores de Guipúzcoa y Gerona. También estuvieron a visitarle los Gobernadores civiles entrante y saliente de Madrid.

En estas entrevistas se trató ampliamente de «Los Noticieros de los unos».

Gracia y Justicia

El Secretario de Justicia ha manifestado que el Ministro Sr. Estrada, marchará desde Jaén a Ronde donde apadrinará una boda el 13 del actual.

En Fomento

Una Comisión presidida por don Rafael Salgado entregó al ministro de Fomento unas conclusiones en las que se pide la suspensión de las exclusivas de transporte por carretera.

Entierro del aviador colombiano

Esta mañana se verificó el entierro del teniente colombiano D. José María Rodríguez, fallecido en el accidente de aviación de ayer en Guadalupe.

Se dijeron misas en la capilla ardiente instalada en Carabanchel y presidió el Infante D. Alfonso de Orleans.

El acompañamiento fué numeroso.

Los periodistas han hablado con los capitanes señores Freire y Sanz que ocupaban el globo cautivo, con

uno de cuyos cables chocó el aeroplano.

Manifestaron los ocupantes del globo que al realizarse el choque y caer el avión, tuvieron ellos dos minutos de verdadero peligro pues el globo experimentó un considerable descenso y la barquilla se invirtió, cayendo a tierra la mayoría de los objetos que contenía.

La línea aérea Madrid-Canarias

Esta mañana salió para Canarias un avión tri motor para estudiar las posibilidades de establecer una línea aérea regular entre Madrid y aquellas islas.

Viajan en él tres periodistas, un representante de los municipios canarios y el subsecretario de la Presidencia. El avión llegará a Casablanca a las siete de la tarde.

Mañana emprenderá nuevamente el vuelo para Gando y tomará tierra en Los Rodeos. El viernes volará sobre Santa Cruz de la Palma y el sábado, regresará a Madrid.

La insignia del Patronato del soldado

El día 14 le será impuesta a Su Majestad la Reina por el Obispo de Sión, la insignia del Real Patronato del Soldado, del cual es presidenta.

El acto se celebrará en la Casa de Acción Social Católica.

VALLADOLID

La iglesia de los PP. Agustinos

Mañana tendrá lugar la ceremonia de apertura al Culto público de la nueva iglesia de los PP. Agustinos Filipinos.

El acto revestirá gran solemnidad y tomarán parte en el mismo los Arzobispos de Valladolid, Santiago y Burgos y los Obispos de Almería, Huesca y Burgo de Osma.

La nueva iglesia es una verdadera obra de arte.

BARCELONA

En la Exposición

Esta mañana se celebró en la Exposición Nacional el homenaje a los chófers de taxis. Asistieron unos tres mil.

Periódicos multados

El Gobernador civil ha impuesto a «El Progreso», «Publicidad» y «El Matí» multas de 350 pesetas por no cumplir los preceptos de la censura.

Huelga resuelta

Los obreros mosaistas han dado por terminada la huelga, reintegrándose al trabajo sin condiciones. Ahora temen las represalias de los patronos.

JAEN

La Virgen de la Capilla

Se ha celebrado con gran concurrencia la coronación de la Virgen de la Capilla, oficiando el Cardenal Primado

ROMA

Nombramiento de cardenal

Se dice que el Papa nombrará Cardenal en el próximo Consistorio a monseñor Tedeschini, nuncio apostólico en España.

BOMBAY

La situación en la India

Comunican de Bombay que durante la celebración de unas fiestas religiosas se produjeron colisiones por haberse negado la muchedumbre a obedecer a la policía la cual hizo fuego, resultando numerosas víctimas.

Prensa Asoc.aaa

Durante el mes de junio, comprándonos una cubierta nacional Pirelli a precio más barato que nadie, regalamos una cámara de igual medida y marca. Garage «Avila»

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA

Observaciones del día 11 de junio de 1930

Table with columns: Hora, Barómetro, Termómetros, VIENTO, Lluvia, Temperaturas extremas. Rows for hours 8, 12, 18.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones, y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.